

扫地

早上跑步回来，照例走香樟林小路。

这条路虽不宽，却少了车辆人声之喧，绿植触手可及，且脚边凌寒傲放的月季星星点点，低头轻嗅，冷香淡淡，给寒冬平添了一丝暖意，因此我总喜欢走这条七弯八绕的小路。

远远地看到香樟林里一个老者在闲散地扫地。

他身着半大毛呢外套，干净清爽，走路悠闲，全无大街上环卫工人的沉重艰难，老者“闲庭信步”的悠然让我想起了另一个人。

去年，也是路过香樟林，一位60岁左右、个子中等、身材瘦削、行动利落的妇女蹲在地上拔草。倔强的小草从树下的砖缝里探出头来，她不紧不慢地在清

理这些小草。树下砖缝的杂草没有多少，她心无旁骛，一下一下拔着。

我好奇地走近，蹲下身子，问她，这砖缝里的草还用拔掉吗？她说，检查卫生的人要求清除干净。开了话头，她又说，一个月工资也没多少，如果打扫不干净，三扣两扣钱更少了。

我附和了两句。不过，当我看到她健康红润的脸庞、麻利灵巧的动作，再加上内心还有那么一丝想让她高兴的念头，就说，你这样也挺好，活儿也不累，权当锻炼身体了。谁料想，这简单的一句话，竟使她的脸生动了起来，她笑着说，是啊，我也是这样想的，还是你会说话，我们街坊邻居碰到我干活回去，总是说，老了不歇着，还干啥活儿，我听听也不搭腔就走开了。

她接着说，我们这个年龄，孩子都成家了，跟谁伸手要钱都不容易。上次，亲戚家有事，我想去，跟儿子要钱随份子，结果儿子说，我也去，咱家别出双份儿了，你年龄大了就不用去了。她落寞地说，其实我也想去。我现在干活虽然挣钱不多，但一年下来总归能攒下点儿，自己花钱方便，这活儿也累不着，就像你说的，权当锻炼身体了，在家闲着也是闲着，省得跟街坊邻居聚在一起说长道短。这样说着，她的脸又绽开了笑容。

回去的路上，我的脚步更轻快了。

看来，我们扫地可以“闲庭信步”，也可以“锻炼身体”，因为，我们的生活原本就不是只有“单调”这一种模式。

(崔晓艾 周口师范学院文学院)



自由鸟

有人说女孩是上帝用凝脂花做成的，清秀纯洁。曹雪芹也说，女孩是水做的骨肉，从内到外清澈透明，柔情似水。女孩犹如花蕾之露，尽享人间之阳光，娇滴滴，柔弱弱，又似带刺的玫瑰花，芳香浓郁，光彩照人。

但，即使上帝法力无边，巧夺天工，也会有失误的时候。在千娇百媚、姹紫嫣红的花丛中，总会有一棵狗尾草，自然纯真又野性十足。像我，在生活中可是出名的邋遢鬼，穿反袜子、扣错扣子是常有的事，且丢三落四，做事马马虎虎。

在爸妈眼里我是个无可救药的“傻闺女”，家里来了客人，我若一看不喜欢，头也不抬就跑进书房。

在同学眼里我是个“母夜叉”。一次上自习课，老师不在教室，几个男生悄悄地抽掉一个女生的椅子，害得她一屁股坐在地上，教室里随即响起一阵哄笑。我火冒三丈，大吼一声：“你们干吗！”“狼王”斜头歪眼看我半天，说：“关你什么事，想与我单挑不成？”“单挑就单挑，还以为我们女生好欺负！”我把拖把上的木棒取下来，在“狼王”眼前晃了晃，说：“来呀！”我有信心打败他。在教室

里，他跟我对视了几分钟，终于败下阵来。此后，那几个男生都对我畏惧三分，真痛快！

按说我这种性格的人是绝不可能多愁善感的，但是我格外喜欢看残月落日，喜欢对花感怀。我酷爱读《伊索寓言》，古希腊的故事让我想入非非；《钢铁是怎样炼成的》一书中的主人公保尔让我敬佩；《红楼梦》中的人物又让我牵肠挂肚。

虽然在别人眼中我有点另类，但我感觉自己活得自在。高兴时我会尽情欢笑，乱疯乱跑，悲伤时我会哭个撕心裂肺，肝肠寸断。

就是我，要哭就哭，要笑就笑，要疯就疯跑，做一个不输于任何人的自由鸟。

世人笑我太疯癫，我笑他人看不穿。当面对别人惊异的目光时，我总在心里暗暗发笑：是呀，我到底是哪一类的女孩子呢？

但我这个矛盾综合体同样有自己的梦：我欣赏李敖的“怪才”、王朔的文采，佩服比尔·盖茨的野心，渴望诺贝尔、牛顿的成功……

因此，我会一直努力的！加油！
(张昱 商水县直第二小学)

中外名人戒烟趣谈

古今中外不少名人都曾有过嗜烟的经历和戒烟的痛苦，但他们最终还是凭着坚强的毅力和勇气与烟“决裂”，给世人留下不少佳话。

毛泽东戒烟是在晚年，晚年的毛泽东身体大不如前，医生说他患有轻度咽喉炎。于是，大家劝他戒烟。据说毛泽东早有戒烟的想法，但没有痛下决心。这次却爽快地同意了，从此戒掉了烟。

邓小平烟瘾也很大，为了身体健康，加上医生劝说，于85岁时戒了烟。当时，医生劝他最好不要抽烟了，他说：“那我试试吧。”然后就把香烟放下，从此再也不抽了。

朱德一度抽烟很厉害，戒了几回也没戒掉。他在云南当少将旅长时染上了抽鸦片烟的不良习惯。但是，朱德胸怀大志，终于以惊人的毅力戒掉了鸦片烟。

陈毅元帅也有烟瘾。陈毅在1954年患上支气管炎，医生劝他不要再抽烟了，他立即表示坚决戒烟。不久，他去看望毛主席，毛主席递给他一根香烟，他说他戒烟了。毛主席立即赞扬道：“好啊，有志气呀！”后来，陈毅对其他同志说：“毛主席表扬我了，我就非戒不可了。要不，我就成了没志气的人。”

马克思一度烟瘾很大，常常一边工作一边抽烟，他对他的学生和女婿法拉格说，《资本论》的稿费不够偿付他写作时的雪茄钱。后来他得了气管炎，医生劝他把烟戒掉，马克思从此就把烟戒了。

列宁17岁就开始抽烟了。他的母亲是医生的女儿，曾劝他不要抽烟。有一次母亲对他说：“你父亲去世后，全家就靠养老金生活，你若不抽烟，全家经济情况要好一些。”听了母亲的话，列宁从衣袋里掏出抽剩下的半包烟放在桌子上，并请母亲把它烧掉。从此，列宁再也没有抽过一口烟。

戴高乐是法国总统，他的烟瘾很大，特别是闲下来时，一根接一根地抽。为了总统的健康，部下屡次劝他戒烟，可是烟瘾一来，他就顶不住了，用手到桌上抓烟，部下看在眼里，用扑克换掉了桌上的香烟。于是，戴高乐抓烟的习惯动作就变成了抓扑克与部下打牌的习惯，从此竟戒掉了烟。

美国总统里根烟瘾也很大，但后来他下决心戒掉了烟瘾。1988年，他签署了一项法案，规定香烟盒广告必须附带更多的有关吸烟有害健康的警告。

新加坡总理李光耀抽烟也是一根接一根，后来，为了推动创建无烟运动的顺利开展，他以身作则，主动戒烟。对国家的强烈责任感，使他战胜了多年的嗜好。

古巴领袖卡斯罗爱抽雪茄，他为了响应全民戒烟的号召，就带头戒烟。为表彰卡斯罗对戒烟运动所做的贡献，联合国卫生组织颁发给他一枚特别奖章。

(冯永昌 川汇区庆丰路新闻花园)

真男人

我一直以为，自家那位跟真男人根本沾不上边。论身高，他一米七二；论身材，他瘦得跟小鸡似的；论能力，他就是一个打工的。

我家在城市的边上，离市中心大约五里地。老公骑着摩托车，带着装修用的家伙，每天在这个城市里穿梭。

夜幕降临的时候，我在厨房里忙着做饭。当“突突”声响起的时候，猫咪从炉子上跳了下来，迎接他的归来。

饭菜做好了，儿子帮着端菜盛饭。老公走进屋，他站在灯下，鼻子冻得通红。

虽然在屋外给他拍了拍尘土，灯光下，他的头上还是浮着一层细细的灰尘。

他解开拉链，从怀里掏出一个塑料袋，包得严严实实。我见了很生气，说：“你这是干什么，毛衣弄脏了没有？”

他憨憨地笑着，说：“烤鸭，凉了就不好吃了。”还真是，五层塑料袋子包裹着。

他又从内兜里掏出一摞钞票，递到我的手上：“老婆，这是六千块，刚发了工资。”我心里一暖，内心有一种别样的感觉。

一畦萝卜一畦菜，谁的老公谁不爱！虽说我的老公不是个超人，但是，在我眼里，他就是个真男人。

(魏方 河北省安国市)

